

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Бурхановой Марии Владимировны «Поиски национальной идентичности и проблема самоидентификации в литературе объединенной Германии», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – Литература народов стран зарубежья (немецкая)

В диссертации М.В.Бурхановой рассматривается проблема поисков национальной идентичности в литературе объединенной Германии. Актуальность темы диссертации обусловлена значимостью вопроса о национальной идентичности в современном обществе, для которого характерно тесное взаимодействие представителей разных народов и культур. Также актуальным является предпринятое в работе исследование отражения в современной литературе Германии особенностей немецкой ментальности рубежа XX и XXI вв. Научная новизна исследования заключается в привлечении к рассматриваемой проблеме произведений У.Телькампа и Ф.К.Делиуса – авторов, чье творчество не изучалось ранее отечественными и зарубежными германистами, а также в уточнении терминологии, связанной с понятием национальной идентичности.

Структура диссертации соответствует целям и задачам исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложения. Первая глава посвящена вопросу о национальной идентичности в контексте немецкой культурной традиции и процессу формирования немецкой самоидентификации, происходившему под влиянием крупнейших событий истории Германии второй половины XX века. Во второй главе рассматривается феномен литературы «поворота», возникшей в связи с объединением Германии и посвященной социальным и психологическим проблемам, которые сопутствовали этому объединению. В третьей главе диссертации произведения литературы «поворота» анализируются в контексте немецкой литературной традиции, благодаря чему автор приходит к выводу о традиционном характере проблемы национальной идентичности в немецкой литературе.

В целом, автореферат свидетельствует о том, что работа М.В.Бурхановой является серьезным литературоведческим и культурологическим исследованием, выполненным на современном методологическом уровне. Автор демонстрирует знание современного литературного процесса в Германии, проблематики и особенностей поэтики современной немецкой литературы. Однако при знакомстве с авторефератом возникло следующее замечание к его содержанию: автор подчеркивает, что в диссертации проведена работа с терминологическим комплексом, входящим в понятие национальной идентичности (с. 5), но нигде в автореферате не упоминается понятие этнической идентичности. Проблема соотношения этнической и национальной идентичности является одной из актуальных для современной науки, поэтому представляется, что автору работы стоило уделить ей внимание и обозначить свое понимание этой проблемы, а также ответить на

вопрос, совпадает ли у немцев национальная и этническая идентичность, или же для них это разные вещи.

Сделанное замечание не снижает общей высокой оценки представленного в автореферате научного исследования.

Диссертация Бурхановой Марии Владимировны «Поиски национальной идентичности и проблема самоидентификации в литературе объединенной Германии», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – Литература народов стран зарубежья (немецкая), является самостоятельным, законченным научным исследованием и соответствует п. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842). Автор диссертации Бурханова Мария Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Автор отзыва: Казакова Ирина Борисовна, доктор филологических наук (научная специальность 10.01.03), доцент.

Должность: профессор кафедры философии, истории и теории мировой культуры.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный социально-педагогический университет» (ФГБОУ ВО «СГСПУ»).

Адрес: 443099, г. Самара, ул. М.Горького, 65/67.

Тел.: 8(846)207-44-00.

E-mail: rectorat@sgspu.ru

Дата составления отзыва: 25.03.2021

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Профессор кафедры философии,
истории и теории мировой культуры
ФГБОУ ВО «Самарский государственный
социально-педагогический университет»,
доктор филологических наук, доцент



И.Б.Казакова

Подпись И.Б.Казакова
удостоверяю
Специалист отдела кадров сотрудников

И.Б.Казакова